Prabéh zhaveni viakna zarovky

VIDEO
http://www.vernier.cz/video/zhaveni-vlakna-zarovky

ZAMER ULOHY
Diky rychlému méfeni s pocitatem zaci prozkoumaji, jak rychle se nazhavi po zapnuti
wolframova zarovka. Lze pfipadné zkoumat i jiné zdroje svétla.

Aktivitu 1ze pojmout také jako ukazku prace s takzvanym triggerem, tedy spousté¢em meéteni.

POMUCKY

datalogger Vernier LabQuest 2 nebo rozhrani LabQuest Mini s po¢itacem
luxmetr LS-BTA

lampicka s wolframovou zarovkou

ptipadné dalsi zdroje svétla (Gsporna zéativka, LED)

TEORETICKE UKOLY

1. Vysvétlete, jakym zptisobem dochazi k produkci svétla v klasické zarovce s wolframovym
vlaknem.

2. Zjistéte, jaka je priblizn€ ucinnost zarovky pii vyrobé svétla.

Pokud bychom chtéli Zarovku pouzit jako zdroj tepla, jaka by byla jeji uc¢innost?

4. Proc€ se pouziva jako materidl vlakna pravé wolfram?

w

PRAKTICKY UKOL

Pomoci rychlého meéteni s luxmetrem zjistéte, jak rychle se nazhavi po zapnuti vlakno
zarovky.

1. Piipojte k LabQuestu senzor osvétleni (luxmetr LS-BTA).

2. Piepnéte rozsah na 0 az 6 000 Ix.

3. Namifte senzor na zarovku ve vzdalenosti 30 az 100 cm od Zarovky.

4. Vyzkousejte, jaké je hodnota osvétleni pii zapnuté zarovce a ostatnich svétlech vypnutych.
Pokud pfi zapnuté Zarovce hodnota dosahuje maxima rozsahu, zvétSete vzdalenost tak, aby

méfené maximum bylo pohodIné pod nejvyssi hodnotou rozsahu. Typickd hodnota byva
2 000 Ix az 5 000 Ix.


http://www.vernier.cz/video/zhaveni-vlakna-zarovky
http://www.vernier.cz/LABQ2
http://www.vernier.cz/LQ-MINI
http://www.vernier.cz/LS-BTA

5. Nyni zarovku vypnéte a zjistéte hodnotu osvétleni pii vypnuté zarovce. Typicky to byvaji
desitky az stovky luxt v zavislosti na tom, kolik svétla piichazi okny.

6. Nastavte frekvenci méfeni na 10 000 Hz a trvani na 0,3 s (Senzory—Sbér dat...).

7. Zapnéte trigger: Senzory—Sbér dat...—Trigger—Povolit triggerovani.
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8. Nastavte trigger tak, aby se méfeni spustilo, kdyz hodnota osvétleni vzroste vyrazné nad
hodnotu okolniho béZzného osvétleni. Pokud napiiklad hodnota z kroku 5 byla 625 Ix, nastavte
trigger tfeba na 800 Ix.

9. Nechejte pfi nastavovani triggeru zaznamenat 500 hodnot pied triggerem.

10. Spust'te méteni a nasledné rozsvit'te zZarovku.

11. Interpretujte naméfena data.

Misto wolframové Zarovky mlZete pouzit i dalsi zdroje svétla (LED, zativku).
Kromé rozsvéceni mizete zkoumat té€z pohasinani pti vypnuti.



Poznamky pro ucitele

Zpracovani
Aktivitu lze nechat provadét zaky ve skupinkdch v rdmei laboratornich praci, nebo ji muze
ucitel zatradit do bézné hodiny jako demonstracni.

Pokud mate naptiklad na seminaii ¢i v zdjmovém krouzku dostatek ¢asu a Sikovné zaky, ktefi
uz s Vernierem maji zakladni zkuSenost, mizete je nechat, aby vhodné parametry nastaveni
(rozsah, dobu méfeni, frekvenci) hledali sami. Proslapavanim slepych uli¢ek se totiz mohou
mnohému naucit, donuti je to rozmyslet si véci, o kterych by mozn4 jinak viitbec nepremysleli.

Teoretické ukoly

1. Jakym zpiisobem dochazi k produkci svétla v klasické wolframové Zarovce?
Vlakno se prichodem elektrického proudu zahfeje natolik, Ze zhne jasnym svétlem.
2. Jaka je u¢innost Zarovky pri vyrobé svétla?
Bézné se uvadi, ze zarovka vyda zhruba 90 % energie na teplo a 10 % na svétlo. Uéinnost
je tedy v tomto ptipadé¢ asi 10 %.
3. Pokud bychom chtéli Zarovku pouZzit jako zdroj tepla, jaka by byla jeji u¢innost?
V tomto piipadé by ucinnost byla asi 90 %.
4. Pro¢ se pouziva jako material vlikna pravé wolfram?
Protoze wolfram ma vysokou teplotu tani.

Ukazky vysledki
Z namé&tenych dat 1ze odhadnout, Ze postupné Zhaveni vlakna Zarovky trva zhruba 0,15 s.

Muzeme si s zdky povSimnout toho, ze béhem zhaveni nastane zhruba 15 lokalnich minim
a 15 lokalnich maxim osvétleni. Perioda kolisani je tedy 0,01 s, frekvence je 100 Hz. To je
dvakrat vice, nez je sitova frekvence 50 Hz, se kterou je zarovka napdjena. Maximum
osvétleni nastava totiz pfi maximu absolutni hodnoty proudu. Béhem jedné periody
padesatihertzového cyklu nastanou tato maxima dvé, pro kazdy smér jedno.
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Material vznikl v rimei projektu Gymnéazia Cheb s nazvem Piiprava na Turnaj mladych fyzikii. Dostupné ze Skolského
portalu Karlovarského kraje www.kvkskoly.cz.

Autorsky tym: Pavel Bohm, Hana B6hmova, Filip Danko, Lucie Filipenska, Petr Kacovsky, Véra Koudelkova,
Daniel Novopacky, Ilona Simankové, Martin Vlach. Dékujeme i v§em ostatnim lidem, ktefi pfispéli k tvorbé materiald.
Pro piipad dalich namét, komentaid, nalezenych chyb a podobné vyuzijte e-mailovou adresu pavel.bohm@mff.cuni.cz
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